

湖州日报

深读南太湖·见证新时代

中共湖州市委机关报
湖州新闻传媒中心
国内统一连续出版物号
CN 33-0007

2025年2月20日 星期四

农历乙巳年正月廿三

今日8版 第15675期



货物吞吐量1.48亿吨 集装箱吞吐量90.58万标箱

湖州港首入全国内河港口双前十

记者 董梁

本报讯 记者近日从市港航管理中心获悉，去年湖州港以货物吞吐量1.48亿吨、集装箱吞吐量90.58万标箱的亮眼成绩，首次跻身全国内河港口货物及集装箱吞吐量双前十榜单，分别位列第8位（非长江干线内河港全国第一）和第10位（全国同类型港口第一）。“这是湖州港乃至浙江内河航

运的历史性突破。”市港航管理中心介绍。近年来，我市以硬实力筑基千吨级航道网，进一步打通“黄金水道”。仅去年，我市累计完成水运投资10.99亿元，构建“七千七支”千吨级航道网，全面建成浙北高等级航道网集装箱运输通道（湖州段）。目前，全市航道总里程达1173.7公里，其中四级及以上高等级航道占比近30%，水运船舶通江达海，形成“浙货浙港”三层

集装箱运输通道。随着智慧港口集群迅速崛起，德清临杭物流园Ⅲ区、安吉数字物流港、旧馆临港智慧物流园3大码头工程加速推进，湖州港现有742个泊位年通过能力突破1.62亿吨。截至目前，全市本港注册营运货船3600艘、287.2万载重吨，均位列全省内河第一；全市拥有集装箱船和多功能船200艘，其运力占全省内河集装箱总运力的近一半。

记者 孙文斌

本报讯 昨天上午，市委副书记、市长连坤明调研城市有机更新工作。市委常委、副市长许峰参加。

自2022年起，我市将老城片区10平方公里作为湖州中心城区品质提升的重点规划区域开展规划设计，并确定了“一廊一环两轴三中心”的老城发展框架。连坤明来到东吴开元名庭酒店观景平台，从高处俯瞰老城片区现状，听取市建设局负责人关于总体规划、建设进度等情况汇报。随后，他又来到莲花庄片区地块、二里桥地块，详细了解历史文化遗产保护利用、低效用地整治、新业态布局等情况，并就进一步完善规划设计与市级有关部门交流探讨。

连坤明指出，实施城市有机更新是顺应城市发展新形势、推动城市高质量发展的必然要求，也是回应民生关切、提升群众生活品质的重要举措。要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述精神，牢固树立“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，下足“绣花”功夫，因地制宜做好规划设计，加快盘活低效土地资源，持续优化城市功能布局，切实满足人民群众对教育、医疗、养老、健身等方面的需求。要强化系统思维，坚持立足当前、着眼长远，坚持尽力而为、量力而行，坚持市区一体、部门协同，统筹考虑城市建设、文化传承、产业发展和群众生活，强化业态植入、配套提升，不断激发城市新活力，全力打造“低成本创业之城、高品质生活之城”。

人民群众对美好生活的向往 不断满足

连坤明在调研城市有机更新工作时强调

作为全市经济主引擎，南太湖新区处处可见马力全开奋斗景象——

“满格”开局涌春潮

在项目不同施工点上，紧张有序实施各项作业。目之所及，皆是一派火热的建设场景。

“道路两头由新湾施工，中间由南控负责，确保尽快完成。”当天一早，未来城指挥部办公室工程建管部副主任邱俊召集施工单位、建设、城投、南控等部门负责人来到项目现场，共同协商未来城银山路临时便道施工问题。最终，各方达成共识，各自认领任务。邱俊告诉记者，类似的现场协调会每周都会召开，通过及时沟通、协同作战，银山路一路有望提前半年通车。

同样忙碌的还有未来城产业大楼的数十名服务专员。连日来，他们正带着《产业大楼填楼一对一服务清单》逐家拜访企业，面对面了解需求。未来城指挥部办公室综合管理部副主任周焱彬表示，今年是未来城城市能级跃升的重要节点，春节以来，他们坚持“建设+招商”双轮驱动，倾尽全力抢工期拼进度，全力以赴抓

招商引资，推动未来城蓄势蝶变。

项目招进来是第一步，项目服务还有千万步。项目不仅要“招得来”，还要“服务好”，更要“留得住”。这是南太湖新区每一名项目服务专员的心声和承诺。

汉天下射频频芯片项目总投资14亿元，建成后将成为2.64亿套移动终端及车规级射频模块的年产能，是南太湖新区重点项目之一，目前建设已接近尾声，设备即将入场。然而，项目服务专员胡鸣青近日接到企业反映，门口道路车辆通行产生的震动可能影响设备正常运行。胡鸣青第一时间会同建发局和交警到现场勘查，并与企业会商后，决定将原来路段的70km/h降到40km/h。“实际要等到我们装机调

试正常运营之后才知道效果。”项目负责人刘撰仍有顾虑。“后续有什么问题就联系我，我们会第一时间上门解决。”胡鸣青现场承诺。

人勤春早，千字当头。从紧张施工的工地到繁忙的工厂车间，从忙碌的办公室到充满活力的研发室……当下的南太湖新区，处处都是全力以赴、奋进向前的“春忙”景象。

连日来，南太湖新区孔辉汽车、辛子精工、蜂巢能源等一批重点企业纷纷开启奋斗模式，忙生产、赶订单、拓市场。目前，全区235家规模以上工业企业全部复工复产。

作为湖州经济的主引擎、主阵地，新的一年，南太湖新区如何激荡起高质量发展的澎湃春潮？

▶▶(下转A02版)

新时代新征程新伟业

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践



开栏的话 奋斗是新时代最亮丽的底色。为深入贯彻落实省、市新春第一会精神，激励广大党员干部群众在新征程上勇担使命、奋发有为，湖州新闻传媒中心特开设“奋斗·第一线”栏目，聚焦经济建设最前沿的战略平台，讲述奔跑有风的奋斗故事，以进一步点燃全市人民共同努力、共同奋斗的澎湃激情。

记者 张志炜

器械阵阵轰鸣，人员齐齐忙碌。2月14日，记者在南太湖未来城建设现场看到，数百名工人分散

建产并进

连日来，长兴经济技术开发区的钜普汽车用铝合金建设项目一派建产并进的忙碌景象。目前，该项目正同步进行绿化施工、设备安装调试及试生产，即将进入办公楼装修阶段。投产后，预计年产值将达3.8亿元。

记者 赵斌 摄

记者 陈颖

本报讯 记者近日从市招商中心获悉，该中心与区县协同推进的3个高层次人才项目成功落户湖州。

据介绍，此次落地的3个项目中，武汉尚易星通科技有限公司总投资3000万元的弹着点测量系统研发及产业化项目和上海玉贻智能科技有限公司总投资1000万元的工业智能安全防护硬件研发中心项目落户吴兴区；上海希润医疗器械有限公司总投资2000万元的智能可穿戴软体康复机器人项目落户长兴县。

“这些项目的落地为湖州带来了先进的技术和理念，也为区域经济发展注入了新的活力。”市招商中心介绍，将进一步完善招商引才全流程服务体系，构建“人才+产业+创新”良性生态，持续优化政策支持、强化平台建设、提升服务效能，打造一流营商环境，吸引更多海内外优秀人才来湖州创新创业。

三个高层次人才项目落户湖州

李上葵主持召开第119期亲清直通车·政企恳谈会

增强信心实干争先 企业家政协委员双岗建功正当其时

记者 臧晶晶

本报讯 昨天，我市举行第119期“在湖州看见美丽中国”亲清直通车·政企恳谈会。市政协主席李上葵与8位企业家政协委员、相关部门，深入学习贯彻习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神，围绕“企业家委员‘双岗建功’”主题，面对面交流，听取意见建议。市政协副主席邱迎春参加。

恳谈会上，浙江德瑞新材料科技股份有限公司总经理钱博一、湖州翔顺工贸有限公司副董事长郑鹏飞、浙江天草生物科技股份有限公司副总经理任建灵、浙江布衣草人

服饰有限公司总经理潘水琴、浙江永昌电气股份有限公司总经理孙豪远、浙江凯鑫家居科技有限公司董事长钟利强、佐力控股集团有限公司总裁杨晟、浙江凯瑞博科技有限公司董事长虞一婷先后发言，就人才引育、市场拓展、海外参展、服务优化等方面提出意见建议，市级有关部门进行互动回应。

李上葵说，习近平总书记在民营企业座谈会上指出当前民营企业发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。要正视困难、坚定信心，统一思想、凝聚共识。

李上葵指出，广大企业家委员要把握大势坚定信心，民营经济发展前景广阔、形势趋稳、政策硬核，要进一步找准定位、抢抓机遇、加快发展，在看到前途、看到光明、看到未来中成为最有定力、最有信心、最有底气的企业家群体。要实干争先建功立业，持续深耕实业主业、积极投身主题实践、带头参与政协履职，既要心无旁骛做强做优做大企业，也要扛起委员担当、发挥主体作用，争当“懂政协、会协商、善议政”的履职先锋，争做“守纪律、讲规矩、重品行”的遵纪表率。

▶▶(下转A02版)

解锁新花样 玩出大流量

特色文旅活动带动4A级以上景区蛇年新春实现营收超60亿元

记者 宁杰 王洁涵

本报讯 2月18日，记者从市文化广电旅游局获悉，1月28日至2月16日，我市围绕“趣”赏、“趣”玩、“趣”购3大主题活动，结合商圈、景区、社区、街区、展馆、乡镇6大消费场景，在全市范围内推出新春文旅消费活动270余场、“游购乡村”重点活动70余场，助力4A级以上景区实现营收超60亿元。

“要想在越来越卷的文旅赛道

上，把湖州打造成春节档的爆款旅游目的地，就得深挖本地记忆点，玩出更多‘花头精’。”市文化广电旅游局介绍，为此我市持续推出“非遗好看、非遗好玩、非遗好吃”特色产品，以年俗体验、非遗展演、年货市集等体验型文旅产品，为市民游客打造更多既有性价比又有“心价比”的个性化文旅消费场景。

作为全市县域旅游的“流量担当”，长兴太湖龙之梦乐园成了展示

湖州“最江南”年俗文化的生动窗口。为期15天的“非遗年·国潮秀”新春大庙会上，龙之梦不仅集中展示22项非遗代表性项目，还上演打铁花、火壶等7场传统火艺表演。“我们以‘非遗+国潮’为主线，将古镇旅游、儿童剧场、冰雪运动等多元文化体验串联起来，吸引并接待游客85万人次，实现营收1.7亿元。”龙之梦乐园说。

文旅流量“爆表”，同样也为城市商业注入新活力。“从除夕到元

宵，爱山广场商圈天天有‘好戏’，吸引不少市民游客‘嗨闹猛’，带动我们商场的客流也大幅增长。为了抢抓流量，我们也推出了一系列促消费举措，比如向每位会员发放2张50元消费券。”湖州星火百货总经理齐慧婷告诉记者，得益于市城市集团旗下文旅集团策划的鱼灯游街、非遗大嘴壶、国潮民乐、快闪街舞、乐队演出等丰富的文旅活动，以及特色茶摊、文旅市集等消费场景，

▶▶(下转A02版)

我市再向三省五县捐赠136万株“白叶1号”茶苗

记者 俞莹

本报讯 新一批136万株“白叶1号”茶苗近日从安吉县农高新集团出发，运送到贵州、湖南等地，再次续写一片叶子富一方百姓的新故事。据介绍，这136万株“白叶1号”茶苗中，100万株茶苗给贵州省雷山县，15万株给贵州省沿河县，21万株给湖南省古丈县，这些茶苗将用于茶园的补种以及进一步扩大茶苗的种植面积。

吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩。2018年，安吉县溪龙乡黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，汇报种植白茶致富情况并主动提出捐赠1500万株茶苗助力贫困地区脱贫，得到了总书记的肯定和指示：“要把扶贫苗种好、种实、种出成效。”此后每年，安吉陆续向选定的贵州省普安县、雷山县、沿河县，湖南省古丈县以及四川省青川县捐赠茶苗并进行技术指导。

2018年至今，安吉已累计向三省五县捐赠茶苗4006万株，其中补苗1036万株、种植面积达9074.5亩，带动19个村3394户、11080人受益。据了解，三省五县已量产的6217亩茶园在2024年共加工干茶超1.6万公斤，销售总产值达3107万元，带动当地人均增收4500元。

“新年白茶季将至，我们将派出一批技术骨干对三省五县的茶叶种植、茶园管理、白茶炒制及销售进行全程跟踪指导，让‘金叶子’继续开出‘幸福花’。”安吉白茶集团常务副总经理李锋说。

市领导到长兴县长合区开展重大项目双月督看

吴智勇带队

记者 张志炜

本报讯 昨天，市委副书记、社工部部长、政法委书记吴智勇带队到长兴县、长合区开展重大项目双月督看。

吴智勇一行首先来到长兴经济技术开发区，实地察看湖州德加能源科技有限公司年产1GWh固态消费类电池建设项目建设推进情况。该项目去年11月开工，目前厂房装修基本完工，计划于下月投产。在听取企业负责人相关情况介绍后，吴智勇鼓励企业要坚定发展信心，加快项目建设，紧盯行业发展前沿，坚持高端化、智能化、绿色化方向，扎实做好产品创新，不断增强核心竞争力。

▶▶(下转A02版)

今日导读

我市阔步迈向南方丰水地区节水标杆城市

▶▶▶ 详见A02版